I. megoldas: Nyilvanvalo, hogy a két mozgas egy és ugyanazon fiiggsleges sikban torténik. Ha e sikban x tengelynek
vessziik a ferdén hajitott test vetiiletét a vizszintes sikon, kezdGpontnak a A pontot, akkor a fizikibol ismeretes, hogy
a kozos elhajitasi idéponttol szamitott ¢ masodperc mulva az elsé test koordinatai

T, = ctcosa, Yy = ctsina — th,

a masodik test koordinatai pedig

To=a ygzct—gt2,

és igy a két test tavolsdganak négyzete

d? = (x1 —22)® + (y1 — y2)? = (ctcosa — a)® + (ctsina — ct)? =
= 22 cos® a — 2actcosa + a® + A2 sin? a — 222 sina + 2t =

(1) = 2¢%%(1 — sin ) — 2act cos o + a®.

Ez t-re nézve masodfoku fiiggvény, melynek — mivel ¢? egyiitthatoja 202(1 —sina) > 0 — minimuma van a

b = —2accos _ acos o
7 72221 —sina)  2¢(1 —sina)
helyen.
A d? minimalis értékét megkapjuk, ha a to értékét behelyettesitjiik az (1) alatti fiiggvénybe:
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Figyeljiik meg, amig a to értéke még fiigg a ¢ kozods kezdGsebességtdl, a dpin, mar c-tél fliggetlen.
Az adott értékekkel

vagyis
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—32=2M§m
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Amin = 50\/§

II. megoldas: A nehézségi erd mindkét testnek egyenls fiiggsleges iranya gyorsulast ad, és ezaltal egyenld fliggsle-
ges iranyu eltolodést okoz, ami viszont a két testnek egymastol valo tavolsdgat nem befolyasolja, és igy feladatunknal
a nehézségi er6tsl eltekinthetiink. Tehat az ABH derékszogi haromszog (lasd abrat) AH = p atfogojan és BH = ¢
befog6jan egyarant ¢ sebességgel haladd testek tavolsaganak minimumat vizsgaljuk. A mozgas kiindulasa A és B-bdl
egyidejt. ¢ id6 mulva az atfogéon mozgod test A'-be, a befogén mozgé test B'-be ér. AA' = BB' = ct.

Tekintsiik valtozonak az

r =p-—ct, y=ct—q

mennyiségeket. Ez esetben = + y = p — ¢ allandoé.
Nyilvanvalo, hogy amig = > 0, és y < 0, addig ¢ ndvekedésével az A'B’ = d tavolsag fogy, és = < 0, y > 0 esetén
pedig t novekedésével d is novekszik (mégpedig minden hatéron tal), tehat minimum csak z > 0, y > 0 esetén lehet.



Ez esetben a cosinustétel értelmében

d? = 2% + y* — 22y cos(90° + ) = 2 + 2xy + y* — 22y + 2wy sina =
(1) = (z +y)? — 22y(1 — sina).

Mivel z + y allando, azért d® akkor lesz minimalis (figyelembe véve, hogy 1 — sina > 0), ha xy maximalis. Ha két
mennyiség 6sszege allandd, a mértani kdzép akkor maximaélis, ha a két mennyiség egyenls. Tehat xy akkor maximélis,
pP—q

2 n
Most kiszamithatjuk a tg értékét, annak alapjan, hogy p — ctg = cto — q vagyis to = ]%, de inkdbb megmutatjuk,
c
hogy az I. megoldastol eltéréen ty kiszamitasa nélkiil is meghatarozhatjuk dpi, értékét.
Ugyanis (1) alapjan

haz=y,vagyise+y=2r=p—q,azazx =y =

—_ )2 — )2 )2
2= (p— ) — (»—4q) (1— sina) = (—a® =0
2 2 2
2
(2) = wa +sina).
. a )
Mivel p = és g = atga, azért
cosa
_a asina a(l —sina)
P797= osa ~ cosa  cosa
és igy (2) alapjan
2 a?(1 — sina)? (1+sina) a?(1 —sin?a)(1 —sina)  a?(1 —sina)
= ———— sina) = =
. 2 cos? 2 cos? a 2 ’
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